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INTERROGAZIONE

Semplificazione della presentazione delle candidature nei comuni

Dalla deliberazione della Giunta regionale n. 121 del 28.06.2021 si evince quanta segue:
'Si conferma ehe nei prossimi anni andranno ripensate le norme ehe disciplinano la presentazione delle

candidature nei comuni della regione. Si tratta di una fase particolarmente delicata per i complessi
adempimenti formali richiesti ai presentatori delle liste. Da questo punto di vista, le difficoltä e tecnicismi
giuridico-formali si prestano particolarmente ad essere affrontate e risolte con l'ausilio degli strumenti
informatici. [...] I numerosi controlli e riscontri della documentazione presentata a supporto delle liste di
candidati potranno essere in parte automatizzati (a condizione di ottenere l'interoperabilitä delle banche dati
coinvolte), eliminando alia radice i rischi di errori materiali dovuti alia concentrazione temporale dell'attivitä
degli uffici regionali e delle commissioni e sotto-commissioni elettorali circondariali. [...] Occorrerä peraltro
attendere Ie indicazioni in tal senso ehe saranno fornite a livello statale, in modo da creare un sistema

elettorale regionale coerente, sotto il profilo digitale con quello nazionale.".

Ciö premesso e ai fine di svolgere in modo ottimale la funzione di controllo da parte dei Consiglieri
regionali, si chiede di dare risposta ai seguenti quesiti:

l. In ehe cosa consistono nel dettaglio le semplificazioni proposte per la presentazione delle
candidature nei comuni della regione?

2. Quali altre misure di digitalizzazione, oltre alia firma digitale dei documenti tramite SPID, sono
previste per la presentazione delle candidature?

3. La dichiarazione di appartenenza ai gruppo linguistico, prescritta per presentazione delle
candidature, dovrä anche in futuro essere richiesta e ritirata presso il Tribunale di Bolzano oppure si
pensa di digitalizzare questo servizio?

4. Quali requisiti statali devono ancora essere soddisfatti per creare un sistema elettorale regionale
digitalizzato?

5. La giunta regionale ritiene ehe per le elezioni comunali del 2025 la presentazione delle candidature
possa giä awenire in forma digitalizzata?

Ai sensi del Regolamento si richiede risposta scritta.

f.to: IL CONSIGLIERE REGIONALE
Andreas LEITER (REBER)
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Anden

Präsidenten des Regionalrates
der Autonomen Region Trentino-Südtirol
Herrn Dr. Josef Noggler
38100Trient

^^./-^oM-^lf- Bozen, den 7. Juli 2021

Anfrage A/h. ^//[["
Vereinfachungen betreffend die Vorlegung der Kandidaturen in den Gemeinden

Aus dem Beschluss der Regionalregierung Nr. 121 vom 28.06.2021 geht unter anderem Folgendes hervor:
„Es wird bestätigt, dass in den nächsten Jahren die Bestimmungen betreffend die Vorlegung der Kandidaturen in den
Gemeinden der Region überarbeitet werden sollen. Die Vorlegung der Kandidaturen ist nämlich wegen der Komplexität
der von den Listeneinbringern einzuhaltenden formellen Amtshandlungen eine besonders heikle Phase. Unter diesem
Aspekt können die Schwierigkeiten und juristisch-formellen Details gerade mithilfe von IT-lnstrumenten in Angriff
genommen und bewältigt werden. [...] Die zahlreichen Kontrollen und Überprüfungen der Unterlagen zu den
Kandidatenlisten sollen zum Teil automatisiert werden (sofern die Interoperabilität der einbezogenen Datenbanken
gewährleistet ist). Dadurch können materielle Fehler von Grund auf vermieden werden, die wegen der zeitlichen
Konzentration der Tätigkeit der Regionalämter und der Bezirkswahlkommissionen und -unterkommissionen unterlaufen.
[...] Es sind allerdings die diesbezüglichen staatlichen Vorgaben abzuwarten, um ein regionales Wahlsystem zu schaffen,
das unter dem digitalen Aspekt mit dem staatlichen System übereinstimmt."

Dies vorausgeschickt, und in Anbetracht der Notwendigkeit einer bestmöglichen Kontrollfunktion durch die Abgeordneten,
ergeben sich folgende Fragen mit der Bitte um schriftliche Antwort:

1. Wie sehen die angedachten Vereinfachungen betreffend die Vorlegung der Kandidaturen in den Gemeinden im Detail
aus?

2. Welche weiteren Digitalisierungsmaßnahmen, neben der digitalen Unterzeichnung von Dokumenten mittels SPID,
werden bei der Vorlegung der Kandidaturen in den Gemeinden angedacht?

3. Müssen auch künftig die Bescheinigungen über die Sprachgruppenzugehörigkeit, welche für die Vorlegung der
Kandidaturen in den Gemeinden notwendig sind, am Landesgericht Bozen angefordert und abgeholt werden, oder
wird in dieser Angelegenheit auch über eine Digitalisierung des Dienstes nachgedacht?

4. Welche staatlichen Vorgaben sind noch abzuwarten, damit ein regionales Wahlsystem geschaffen werden kann, das
unter dem digitalen Aspekt steht?

5. Geht die Regionalregiemng davon aus, dass die Vorlegung der Kandidaturen für die Gemeinderatswahlen im Jahr
2025 bereits im Zeichen der Digitalisierung vonstattengehen werden?

Reö. Aißb. AndreaslLelter Keüer
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